

# EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

AÑO XXXVII

Teléfono núm. 6

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Capital: un mes..... 1 peseta  
Fuera: trimestre..... 4 "  
Número suelto CINCO céntimos

Martes 13 de Mayo de 1919

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)  
Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berrugete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la Redacción y Administración  
Burgos 5 y Berrugete, 1-3.- (Imprenta)  
y en la Librería de D. Santiago Rincón  
Calle Mayor principal, número 48

Núm. 10.908

Teléfono núm. 6

**EL JOVEN**

## JUAN ALAIZ ANDRES

fue muerto por una chispa eléctrica  
en Villota del Páramo  
el día 8 de Mayo de 1919.

D. E. P.

Sus desconsolados padres Mariano y Agustina; hermanos Santiago, Justina y Albina y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan irreparable desgracia, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que vivirán agradecidos.

## DENTISTA

**E. GONZALEZ RUBIO**

Don Sancho, 11.-Palencia

IBÁÑEZ  
DENTISTA  
MAYOR PRINCIPAL, 23  
Teléfono 112

LA FUNERARIA  
Viuda de MONTIYUELO  
FUNDADA EL AÑO 1870  
Nuevos Férretos de nogal estilo Americano  
Servicio completo y permanente  
MAYOR PRINCIPAL, n.º 184, Palencia

ALMACEN DE VINOS  
Alejandro Orlega  
Grandes existencias de vinos tintos, blancos y claretes, de las mejores procedencias, a precios muy ventajosos.  
ALMACENES Y ESCRITORIO:  
Berrugete, 8 y 10

Carreteros  
Se necesitan en el taller de coches  
EL MODERNO  
San Francisco, 6, PALENCIA

Manuel Santa Cruz  
PRACTICANTE  
en Cirugía menor y pedicuro  
Extirpa callos, ojos de gallo, uteros y todo lo concerniente a Cirugía.  
También se pasa a domicilio.  
SE VACUNA TODOS LOS DIAS  
Mayor Pral., 107.—Teléfono, 103

Vades, Carpetas,  
Gomas de borrar  
Frascos de goma  
y cuanto se necesita en las oficinas y escritorios particulares, se pueden adquirir por liquidación en la Imprenta de  
"EL DIARIO PALENTINO"  
BURGOS, 5.—Junto a la Diputación.  
LÉASE 4.ª PLANA  
Obsequio al público

## CUENTO DE LOS MARTES LEJANÍAS

Quando el tren comenzó a perderse tras de las arboledas de los altozanos en alocada carrera, como si buscáse la senda fácil de las tierras llanas, Arturo, en la semi oscuridad del departamento, fué haciéndose confesión de culpas en aquel París que abandonaba para siempre.

Virtudes, pisoteadas en el revuelto torbellino de una vida absurda y caprichosa; afectos perdidos en el continuo ir de prisa, para llegar siempre en hora mala; inquietudes en el alma; torturas en el cerebro; luto en el corazón...

¡Bah!... Todas aquellas turbulencias habían pasado, y la paz campesina sería en él como un retiro, confortable y bienhechor, que había de ofrecerle las suaves caricias del descanso.

Arturo, desde la ventanilla, seguía fija la vista en el paisaje, la fantástica procesión de los postes del telégrafo; el girar de la campiña sobre un eje misterioso...

En las lindes, gesticulaban los segadores, frases que morían ahogadas por el traqueteo del monstruo de hierro... Ahora, una bella desconocida, la bandera verde en la mano, extendía el brazo como en ademán de súplica, en tanto que los ojos de una dulce melancolía, iban recorriendo los carruajes.

Arturo pensó: «He aquí unas mujeres que tal vez confían su amor al acaso y la mirada penetrante de un viajero que pasa, prende en su corazón y del caminante hacen un culto y salen a todos los trenes, esperando el retorno del ideal, aunque saben que ya nunca ha de volver...»

Se asombró de su filosofía. El, hecho a todas las concupiscencias; arrebatado por todas las liviandades del pecado, aun soñaba, con la ingenuidad de un colegial y veía un motivo de madrigal en las horas ignoradas de aquella guardesa joven...

Podía curarse.

Y acariciando la esperanza de una redención, Arturo seguía observando cómo la figura estatuaría de la desconocida, se iba esfumando en la lejanía, tal que su leyenda de Tenorio en la baranda del vivir parisino...

Mucho cambiaron aquellas gentes. No pensó Arturo que en la aldea le recibirán así, tan retraídos todos, tan serios... Luego de boca en boca fué corriendo el reproche y el huésped vió claro y comprendió la razón de aquellos hidalgos campesinos.

Habían muerto los padres—los pobres padres—que le ayudaron en la lucha—y no tuvo para ellos ni una carta de consuelo en la ausencia; ni una frase de cariño; ¡nadá!...

A partir de aquella tarde en que los despidió en la estación, cuando él llevaba tantas ilusiones mozas y en el andén quedaba tantas amarguras viejas, no volvió a acordarse de los suyos.

Un día recibió una carta enlutada. Algún tiempo después, otra...

¡Y sobre la sepultura de sus padres, puso Arturo la irreverencia de dos conquistadas vergonzosas!

Los campesinos tenían razón. Nadie, hasta él manchó con el lodo de la ingratitud la pureza de aquellas estepas hospitalarias; de aquel vivir honrado y noble.

Poco a poco, las gentes del campo fueron olvidando ofensas y tendieron su mano amiga al hijo pródigo.

Arturo sintió como una resurrección. ¡Se encontraba tan bien en la aldea!...

Se creyó curado y corrió a saciar su sed de redención, en el amor puro y santo de una flor de la llanura.

Y en un hogar abierto a todas las perfecciones y a todas las venturas, una mujer-angel, depuró al hombre pecador de la felicidad de un asilo.

¡Inútil! La juventud de Arturo había naufragado en las turbulencias de lo execrable, y las aguas serenas de la virtud, no pudieron hacer otra cosa que recoger el cadáver y ampararlo de nuevas borrascas.

En los nocturnos aldeanos, mientras un hálito de esperanza parece flotar sobre el encanto de las cosas mudas; en esas horas de silencio monacal en que el insomnio nos obliga a recordar capítulos de nostalgia en la historia de nuestras vidas, él, triste y abatido, se pregunta el por qué de su forzado invierno, en tanto que ella, los ojos empañados por el llanto, interroga al misterio el por qué de su primavera estéril...

Y los dos, mentalmente, componen una frase que es una maldición a las bulliciosas lejanías...

## Carta de Madrid

Mayo, 12

Sr. Director:

Constituye en el día de hoy el tema principal de actualidad y por eso es lo primero de que nos vamos a ocupar en esta crónica, la reunión de ayer celebrada en el salón de sesiones de la alta Cámara, porque no había manera hábil de que los numerosos concurrentes a ella pudieran encontrar acomodo en el salón de presupuestos de la cámara, por los senadores y exsenadores, diputados y exdiputados del partido liberal-democrático de que es jefe el marqués de Alhucemas, a la cual asistieron 50 senadores y exsenadores y 93 diputados y exdiputados, estando adheridos además, nueve de los primeros y otros tantos de los segundos.

En esta reunión pronunció el Sr. García Prieto el discurso de que ya tienen los lectores referencias, del cual algunos extremos están siendo en el día de hoy motivo de variados comentarios. El primero de los varios que hemos escuchado, es el de que en efecto el acto de ayer, como manifestó al comenzar su discurso el marqués de Alhucemas, fué de penetración de los elementos coincidentes en los ideales de ese partido, con su jefe el orador. De ello el gran número de

los concurrentes a la reunión da una idea bien clara.

Aseveró el Sr. García Prieto que había asistido con verdadero desconsuelo a la disolución de las Cortes, asegurando para justificarlo como es ya sabido, que esas Cortes fueron nacidas de la pureza del sufragio. Y en esta afirmación del jefe del partido liberal-democrático, muchos de los comentaristas no se muestran conformes, asegurando que de no haber habido corrupciones de sufragios, no habría traído a ese Parlamento el señor García Prieto el crecido número de representantes que tuvo.

Pareció bien en cambio aquella otra afirmación de que su partido respetaba y acataba la resolución de la Corona que determinó la disolución de las Cortes. Y tampoco, según hemos podido advertir, fué materia de crítica la recordación del hecho de que aquel Gobierno prescindiera de la facultad de nombrar de real orden los alcaldes. Esa medida en la fecha en que fué adoptada causó ciertamente buena impresión y ahora no hay que hacer par consiguiente otra cosa que reconocer que entonces hizo un buen efecto.

Acusaba el marqués de Alhucemas, después de decir que las Cortes pasadas habían hecho labor útil como el otorgamiento de la amnistía, de la culpa de que no gobernarán con mayor fruto no era del partido democrata, sino de los gobiernos que no habían acertado a aprovecharlas bien.

Y en este punto los comentaristas consideran que no es exacta la versión que dió el señor García Prieto, pues la culpa si fué de alguien, fué no solo de los gobiernos sino de todas las fracciones de las Cámaras incluso la democrática y más principalmente que por esto por su especialísima constitución de una infinidad de grupos que determinaban graves dificultades porque ninguno de los gobiernos que se constituyeran podrían reunir mayoría.

Y por esta razón hay muchos que aseguran que no debe producir el desconsuelo que dice haber sentido el marqués de Alhucemas al ser disueltas, puesto que se podía muy bien y fácilmente apreciar que por su extraña constitución resultaban dañadas del mal de esterilidad toda vez que no había en su seno manera hábil de lograr que se constituyera un gobierno que pudiera gobernar desembarazadamente, encontrándose siempre frente a irreductibles hostilidades.

Si es cierto en cambio, y a esa manifestación prestan muchos comentaristas su asentimiento, que estuvieron las Cortes recién disueltas más tiempo cerradas que funcionando y que ello contribuyó también a que no llegaran a legalizar la situación económica.

Afirmó después el marqués de Alhucemas que entre las tres ramas en que ahora está dividido el partido liberal dinástico, no existía incompatibilidad, pero respecto a esta manifestación suya los comentaristas dicen que no es ciertamente sincera puesto que en muchas y repetidas ocasiones se ha podido observar que ocurría lo contrario y que por consiguiente la incompatibilidad era o resultaba evidente.

Entre los comentaristas ha causado buen efecto en cambio la petición de que antes de proceder a la elección que se avecina sea levantada la censura que sobre la prensa está pesando ahora y la suspensión de las garantías constitucionales. En esto está la opinión casi unánime.

Y por lo que se observa no parece que el actual gobierno piense de manera distinta, pues muchos dicen que conocía la historia del señor Maura no querrá que en esa situación anormal se verifiquen las votaciones.

Hay que esperar, pues, que antes de

esa fecha desaparezca la anormal situación de ahora, porque otra cosa sería de seguro lamentable.

## Información general

### De la Región

#### LEÓN.—Desgracia en un tren.—

Un muchacho de diez y seis años de edad, llamado Servando García, que viaja en el tren sin billete, oculto en la garita de un guardafreno, al apesarse en marcha cuando el tren llegaba a Toral de los Vados, cayó a la vía y se produjo la fractura de la pierna derecha.

En grave estado fué conducido al hospital.

#### Castilla la Vieja

#### SANTANDER.—Voraz incendio.—

Como a las tres y media se hallaban en la cama el industrial de Maliaño, Indalecio Rivero Cotelerón y habiendo notado ruido y algo anormal, se levantó a ver lo que ocurría.

Como el ruido pareciese provenir de la planta baja de la casa, donde estaba instalada la tienda, hacia allí se dirigió pero en cuanto llegó a la escalera vió que ésta era pasto de las llamas y que era imposible bajar por ella.

Retrocedió el comerciante avisando a su esposa y a seis hijos de ambos que con ellos habitan; abrió el balcón y pidió auxilio a grandes voces.

No tardaron en presentarse algunos vecinos y con la ayuda de ellos, el industrial, su esposa y los niños se descolgaron por un balcón, poniéndose en salvo.

Mientras esta operación se realizaba se fueron congregando en el lugar del siniestro la mayor parte de los vecinos de Maliaño, pero, a pesar de los esfuerzos de todos y los que prestó una pareja de la guardia civil del Astillero, nada pudo salvarse.

A la media hora próximamente la techumbre se derrumbaba y el edificio entero ardía.

De las averiguaciones practicadas se deduce que el fuego debió iniciarse en la cocina, que se halla en la parte posterior de la tienda, comunicándose a ésta, donde había alcoholes y algunos artículos de fácil combustión y que dieron gran incremento al fuego.

Las pérdidas aproximadamente se elevan a 19.000 pesetas.

#### Castilla la Nueva

#### MADRID.—Suicidio en un tren.—

En un departamento de primera clase del tren correo de Madrid a Barcelona, se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza, don Francisco Tamarit, administrador del conde de Santa Engracia.

El Juzgado de Ariza al cual ha correspondido la instrucción del sumario se ha incautado de dos cartas dirigidas al citado señor conde, en las cuales parece ser que se explican las causas de la fatal determinación adoptada por el señor Tamarit.

Era este persona muy conocida en los círculos madrileños y contaba con muchas simpatías. El suicidio ha impresionado profundamente a todos los que conocían al señor Tamarit.

Un sargento gravísimo.—Ha ocurrido un desgraciado accidente de motocicleta en la Cuesta de las Perdices.

La maquina que pilotaba el sargento don Manuel Prieto Garde, afecto al Centro Electrotécnico, sin duda por una falsa maniobra de dirección, fué a chocar violentamente contra un poste.

Por efecto del golpe, el militar salió despedido a larga distancia, y cuando otras personas le prestaron auxilio, se encontraba privado de conocimiento y gravemente herido.

Asistido de primera intención, pasó luego a la clínica militar de urgencia (Buen Suceso).

Andalucía

SEVILLA.—Locura de amor.—En su domicilio, San Felipe, 10, se ha suicidado, ahorcándose, la joven de 24 años, Concepción Fonseca.

Al morir, hace unos siete meses, el amante con quien estuvo unida varios años, y al que quería extraordinariamente, Concepción comenzó a negarse a mar alimentos y a dar señales de perturbación mental.

Poco a poco se fué acentuando la locura, y ayer sufrió un ataque durante el que consumó su constante propósito de morir para seguir a su amado.

Cataluña

BARCELONA.—Hombre muerto.—Cartera robada.—Una pareja de guardias a la entrada de la carretera de Mataró, escuchó la última madrugada unos disparos, practicando un registro por los alrededores.

Cerca del puente de los Angeles halló el cadáver de un hombre con tres heridas en la cabeza.

El muerto vestía con elegancia y representaba tener unos veinticinco años.

En la ropa no se le encontró documento alguno que sirviese para identificar u persona.

—En el interior de uno de los tranvías que hacen servicio por el centro de la capital le ha sido robada a un sujeto una cartera con 1.600 pesetas.

Momentos decisivos

En estos instantes está sobre el tapete el porvenir de España. Los periódicos llenan sus columnas con las declaraciones de los grupos políticos a que pertenecen, y todos van fijando su actitud ante el problema planteado.

Al asombro producido por el decreto de disolución de las Cortes se ha superpuesto el instinto de conservación, y como rancia familia en día de fiesta, cada grupo o grupito cataloga sus méritos y viste sus mejores galas ideológicas para atraer adeptos.

Mas dígame lo que se guste, abórdese el problema de la forma que se quiera, los términos del mismo son de una claridad y evidencia extraordinaria.

La próxima batalla, más que en el terreno de las viejas agrupaciones políticas se dará en otro campo no delimitado todavía, pero hacia el cual se dirigen los combatientes para librar el combate definitivo: que solo son escaramuzas los encuentros y choques habidos hasta ahora.

La transformación del mundo en todos los órdenes, las convulsiones y torturas a que han quedado sujetas las sociedades las nuevas concepciones espirituales en que se han planteado los magnos problemas de la sociedad, han traído como consecuencia la formación de dos grandes tendencias; la católica y la atea, la de los que creen en Dios y la de los que reniegan de su santo nombre y ambas son las avanzadas del ejército del proletariado mundial que lo llena y absorbe todo y que deja relegados a segundo término todas las antiguas agrupaciones y partidos.

La disolución de éstos es un hecho evidente. Tal vez sean éstas las últimas elecciones en que figure nuestro antiguo léxico electoral; tal vez sea la postrera ocasión en que oigamos hablar de liberales con todo el arco iris de sus matices; de conservadores con sus dos o tres divisiones o de republicanos, con sus diversas tendencias.

Pero aunque sea así y aunque la premura del tiempo no permita establecer nuevos grupos o denominaciones, sin embargo, es deber estricto de todos los que sienten amor al orden y a la Religión, sumar sus esfuerzos en favor de los que tengan la seguridad de que no han de traicionar a sus creencias y sentimientos, y no perder de vista que más que en las viejas preocupaciones o compromisos, hay que fijar la vista en algo mucho más interesante y decisivo que está sobre el tapete; en algo tan transcendental que no se puede prescindir de ello, en algo que no podrá ya reemplazarse si se pierde, ni enmendarse si se yerra.

No va a renirse un pleito de familia en la próxima lucha; es algo más honroso, más principal; por ello se aprestan las izquierdas de todos los matices al ataque, y como otras veces contemplaremos el espectáculo de obnegación que dan acortando sus diferencias, apartando viejos rencores y trabajando como un solo hombre por el triunfo de su ideal.

Los que piensen en español, deben hacer lo mismo en beneficio de los intereses de nuestra patria y amar todos los esfuerzos, fundir las voluntades, olvidar todos los rencores a fin de que el triunfo corone sus campañas y el éxito sea el resultado de la batalla.

Son momentos decisivos en que se juega el porvenir de España, y por ello damos la voz de alerta, para que no se nos pueda nunca echar en cara el pecado del silencio; para que estén todos apercibidos y en el día de la derrota o del triunfo puedan ostentar cada uno sus méritos o cargar con las responsabilidades, que serían de tal magnitud, que no encontramos palabras bastante duras para calificarlas.

Para terminar estas cortas reflexiones permitásenos traer a la memoria las memorables palabras del héroe de la batalla de Trafalgar: «La Patria espera de vosotros que cada uno cumplirá con su deber». Esperamos poder celebrar, gozosos, los resultados del cumplimiento del deber; ¡Eterna execración para los que en estos momentos se aparten de él!

POR EL BIEN DE ESPAÑA EL DEBER DE LOS ELEMENTOS CONSERVADORES

Para los que no se han percatado bien de lo que significa la unión de conservadores y mauristas, conviene reproducamos un artículo que publicó el viernes el periódico madrileño «La Acción» y por él comprenderán que el pacto, entre los señores Maura y Dato no se ha hecho por respetar las aclas a tal o cual político, sino como consecuencia de la necesidad de oponerse a la avasalladora tendencia de las izquierdas.

Presumir que la unión es obra personal del caciquismo, es inferir una grave ofensa a los que miran la patria como lo más intangible para mantener su integridad.

Si el señor Maura leyera mucho de lo que en la actualidad se escribe por algunos mauristas contra el pacto electoral, bien pronto comprendería que no son las ideas las que les une en política, sino el odio que sienten contra los que consideran sus adversarios, exteriorizado con ocasión del acuerdo mauro-conservador.

Pero dejando a un lado las consideraciones que tal campaña nos sugiere, vamos a reproducir el artículo de «La Acción» a que aludimos, a fin de ver si conseguimos que la serenidad perdida por los mal avenidos con el pacto, lleve de nuevo a reinar, en sus cerebros.

Dice así el artículo: «No conocido aún el resultado de la conferencia que ayer celebraron los señores Maura y Dato, los periódicos que se llaman de orden, y que no lo son más que en apariencia, siguieron explotando anoche y esta mañana el tema de las dificultades para que se estableciera una corriente de armonía entre el Gobierno y el partido conservador.

«Se conoce ya el resultado de esa entrevista, pero para lo que vamos a decir tampoco haría falta entrar en el detalle de fórmulas que se hayan adoptado, encaminadas al logro de deseos nobles y patrióticos que de un lado y otro se han exteriorizado estos días, porque cuando nosotros hablamos de la cooperación de los elementos conservadores a la obra de gobierno, cooperación que ha de realizarse especialmente en el momento de la lucha electoral, no nos referimos de un modo concreto y exclusivo a esta ni a la otra agrupación política.

«Lo hemos dicho muchas veces y lo repetimos hoy: la cooperación que se necesita, la colaboración indispensable, si de la legalidad, viendo restablecidas todas las disciplinas y en su puesto todos los organismos que integran la vida nacional, es la de cuantos elementos de carácter conservador están obligados por su significación, por su historia y por sus aspiraciones a impedir el triunfo de los profesionales de la perturbación y de los que quieren hacer de España una desordenada república portuguesa, o un terreno abonado para que germine en él la semilla que ha convertido a Rusia en un infierno.

«Basta leer la nota que los republicanos españoles publican para convencerse de la necesidad imperiosa de que todas las clases de orden, prescindiendo de pequñeces políticas, olvidándose de partidismos y de conveniencias personales, se unan en torno a quien represente el Poder público, para que de las urnas no salgan unas Cortes tan disparatadas y tan inservibles como las que, por su inutilidad, acaban de ser disueltas.

«Empieza por declarar la Federación republicana que el Gobierno no es la representación legítima del Poder: continúa con una excitación a los ciudadanos para que se resistan al cumplimiento de sus deberes contributivos si las circunstancias obligan a prorrogar por decreto las leyes económicas; declara después que considerará ilegales y mal constituidas las Cortes que hayan de formarse y termina con una ardorosa apelación a los elementos republicanos para que realicen los mayores esfuerzos a fin de lograr en el futuro Parlamento, un predominio que permita, cuando no cambiar el régimen, hacerle difícil la vida.

«En esta dirección van también los socialistas en apariencia unidos a los republicanos, y tenemos la sospecha de que a esa corriente han de adherirse, si no de un modo manifiesto, de una manera velada, pero colaborando eficazmente a la finalidad, otros elementos que, llamándose monárquicos o no estando bien definidos, anteponen sus pasiones y sus egoísmos al bien de la Patria, porque los inspira un sentimiento de despecho.

«No se debe olvidar tampoco que aun van más allá que los republicanos y socialistas los sindicalistas catalanes y los que en Andalucía aprovechan el problema agrario para realizar propagandas disolventes.

«Ante este cuadro no se concibe cómo los elementos conservadores y aun muchos que se denominan liberales, pero que están dentro de la zona de las clases de orden, pueden pensar en luchas suicidas y en competencias absurdas, puramente personales, que darán por resultado la formación de unas Cortes menios asequibles a la obra del gobierno que las que acaban de desaparecer.

«Hablar de que la armonía de esos elementos frente a los revolucionarios es una maniobra encaminada a garantizar la vida del Gobierno, resulta pueril y ridículo, porque el mismo Gobierno, que no ha venido al poder caprichosamente, sino obligado por las circunstancias en que el país se encuentra, piensa más que en su vida en la vida de la nación.

«Los que deseando que en España se restablezca la paz, única garantía de progreso, dificulten y contraríen en horas como la presente, por egoísmos personales y conveniencias de partido, la unión de los elementos conservadores y de las clases de orden, contraen una gravísima responsabilidad, no de esas responsabilidades que la historia depura, sino de las que se hacen efectivas con sanciones inmediatas, porque el resultado se dejará tocar bien pronto y sufrirán perjuicios, en primer lugar, aquellos que, representando grandes intereses sociales, lejos de unirse para defenderlos, se disgreguen para destruirlos.

«Avanza el tiempo, se aproximan las elecciones; los elementos revolucionarios establecen inteligencias efectivas y buscan colaboraciones y apoyos en todas partes. Piensen las clases conservadoras, no los de este ni del otro grupo, sino las clases conservadoras de España en general, cuál es su conveniencia y cual su obligación ineludible.»

«Avanza el tiempo, se aproximan las elecciones; los elementos revolucionarios establecen inteligencias efectivas y buscan colaboraciones y apoyos en todas partes. Piensen las clases conservadoras, no los de este ni del otro grupo, sino las clases conservadoras de España en general, cuál es su conveniencia y cual su obligación ineludible.»

Sociedad Filarmónica

Ya está definitivamente fijada la fecha del próximo concierto que celebrará esta culta sociedad. Tendrá lugar el día 25 de este mes y estará a cargo de la renombrada «Orquesta Sinfónica» de Madrid, que dirige el insigne maestro Arbós.

El programa, que ya ha sido también aprobado, está compuesto de las siguientes obras:

- Primera parte. I. Leonora número 3, Beethoven.—II. Coral y Fuga, Böch.—III. Largo religioso, Haendel.—IV. El aprendiz de brujo, Paul Dukas.

- Segunda parte.—Scheherazade, Rimski-Korssakoff.

- Tercera parte.—I, El amor brujo, Fallá.—II, Parsifal (Encantos de Vienes Santo), Wagner.—III, Maestros cantores (Obertura), Wagner.

Se aproxima, pues, un día de gran gala para nuestros filarmónicos.

NOTICIAS

Nos consta que nuestro buen amigo el notable escritor y notario de Frómista, don Julio Senador Gómez, ha enviado una cariñosa carta al Directorio del partido republicano en la que después de agradecer el honor con que le han distinguido, renuncia a formar parte de la candidatura de coalición izquierdista que luchará en las próximas elecciones generales por Madrid.

En el rápido de Madrid a Irún, ha pasado esta tarde por Venta de Baños con dirección a Bilbao, el exdiputado a Cortes por Saldaña don Félix Abasolo, quien de nuevo vuelve a presentar su candidatura por dicho distrito, el que se propone empezar a visitar en la presente semana.

Por infracción de la ley de pesca fué denunciado al Juzgado de La Puebla de Valdavia un vecino de la expresada localidad.

Se ruega a todos los miembros de las Congregaciones de la Inmaculada y San Luis y de la Inmaculada y San Estanislao, acudan al Circulo una vez por semana con objeto de enterarse de los avisos que se fijan en el tablón de anuncios.—P. A. de la J.—El secretario, Juan José Ortega.

Los exploradores de España

Habiéndose suspendido la sesión de cinematógrafo el pasado domingo por dificultades surgidas a última hora, hoy martes se celebrará una a las 10 de la noche y a la que puenen asistir los socios protectores y sus familias.

Por R. O. de 6 del actual del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, ha sido nombrado secretario del Instituto General y Técnico de León, nuestro querido amigo y paisano don Tarsicio Seco y Marcos, culto y celoso catedrático que, por sus dotes personales y asidua laboriosidad, ha sido distinguido con tan honroso cargo.

Nuestra más cordial enhorabuena, a quien tan dignamente representa fuera de su provincia el nombre palentino.

Ha sido nombrado Inspector delegado de Abastos para esta provincia don Gonzalez Gutierrez de Latorre.

Al hacer esta mañana la información diaria en el Ayuntamiento hemos visto un precioso modelo de «racord» que el arquitecto municipal propone para su adopción en las mangas del servicio de incendios.

Dicho «racord» es tan sencillo, tan fácilmente enchufable que cualquier persona por poco diestra que sea puede hacer en un instante el empalme de las mangas en que está colocado.

Audiencia

Mañana a las once tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Astudillo contra Francisco Ortega Pinto, por resistencia.

Abogado: don César Gusano, procurador don Fausto Celada.

Ha sido pedida la mano de la señorita doña Eustaquia Tamara Cocolinas, maestra de Peranzanes (León), para el joven, también maestro, de Bustillo de Chaves (Valladolid), don Crescenciano Llorente de los Mozos.

La boda se celebrará el próximo junio.

Ante el Juzgado municipal ha sido denunciado por la Guardia civil de Barruelo, José Santamaria Becerril, residente en Prádanos de Ojeda, a quien le fueron ocupadas dos pistolas automaticas, una llave inglesa y una caja de cápsulas.

Se han recibido las órdenes de destino a esta capital de los guardias segundos de Seguridad, Francisco Escapa Martínez, Elias Movellán Movellán, Sebastián Pérez Mérida y Clemente Vicente Torres, que prestan servicios en Pontvedra, Madrid, Vizcaya y Santander, respectivamente.

El próximo sábado, a las seis de la tarde, celebrará sesión la Junta provincial de Beneficencia en el Gobierno civil.

A las señoras

Ha salido para Madrid la acreditada modista de sombreros señora Viuda de Seneque, lo que participa a su distinguida clientela.

Por la policía y guardia civil de Venta de Baños fueron ayer detenidos en aquella estación dos individuos llamados José Rato y Pedro Lloro, reconocidos como hábiles carteristas.

Por orden gubernativa han sido encarcelados.

El Sr. Delegado de Hacienda no ha puesto al cobro para mañana ningún libramiento.

En la sesión que mañana a las cuatro de la tarde, celebrará la Corporación Municipal, si se reúne suficiente número de señores capitulares, se tratarán los asuntos siguientes:

Acta de la anterior. Comunicación del señor Director general de Seguridad expresando su agradecimiento por los acuerdos de la Corporación, tomados con motivo del destino de una sección de guardias de Seguridad a esta ciudad.

Idem del señor Juez de Instrucción del partido, enterando al Ayuntamiento de los derechos que le concede el artículo 109 de la ley de Enjuiciamiento criminal, en causa por hurto de leñas, en el monte de esta ciudad.

Obras particulares. Informe de la comisión de Policía rural en asuntos de su ramo. Instancia solicitando el amojonamiento de una senda de servicio público.

Idem pretendiendo la cesión temporal del pabellón del paseo del Salón para la venta de refrescos.

Idem sobre exención de derechos de combustible destinado a industrias. Idem del auxiliar del alcalde pedáneo de Paredes de Monte, solicitando una especial gratificación por sus servicios como tal auxiliar.

Adiciones al padrón de vecindad. Padrón de cédulas personales. Extracto de acuerdos de sesiones. Instancia de don Eugenio Sahagún, renunciando a interponer recurso contencioso contra la providencia del señor Gobernador que revocó el acuerdo del Ayuntamiento, por el que fué nombrado director del Laboratorio municipal y poniendo desde luego a disposición de la Corporación tal cargo.

ANUNCIO

Sociedad Económica de Amigos del País. A fin de nombrar los compromisarios para la elección del Senador por las Económicas del Norte y Noroeste, se convoca a los Socios de esta Económica de Amigos del País, con derecho a tomar parte en la votación, para la junta que habrá de celebrarse en el salón de la Sociedad el día 14 de los corrientes y hora oficial de las once. Palencia, 13 de Mayo de 1919.—El Secretario, Enrique Buil.

**MERCADOS**

**PALENCIA, 15.**—Día expiéndido se ha presentado el de hoy, cuya elevada temperatura es de creer beneficiará los campos.  
El mercado de hoy ha estado poco concurrido, siendo muy poco el grano presentado a la venta.  
De trigo sigue cotizándose al precio de la tasa aunque las transacciones son muy limitadas.  
En los demás cereales, como centeno, cebada y avena, rigen los precios de 61 a 62 reales fanega; de 40 a 41 y de 33 a 34 respectivamente.

**VALLADOLID, 12.**—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo fueron hoy de 500 fanegas pagándose a 87 y 87'50 reales las 94 libras, pesetas 50'58 los 100 kilos.

Mercado del Arco.—La entradas en este mercado fueron nulas.

**RIOSECO, 12.**—Se paga el trigo en este mercado a 83 reales las 94 libras, pesetas 47'99 los 100 kilos. Empedrado a 82.

Harina primera, a 28 reales arroba, panadera a 27, tercerilla 20, cuarta a 14'50, comidilla a 13 y salvado de hoja a 13.

**MEDINA, 12.** El mercado de cereales verificado hoy ha estado desanimado.

Fueron las entradas de trigo unas 200 fanegas que se pagaron a 83 reales las 94 libras, pesetas 48 los 100 kilos.

La cebada se cotiza a 42 reales la fanega, algarrobas a 58 y los garbanzos de 160 a 200 reales, según clase y tamaño.

Tiempo bueno.  
El del ganado lanar estuvo concurridísimo.

Se presentaron unas 9.000 cabezas, rigiendo los precios siguientes:

Ovejas del país, de 45 a 60 pesetas una, según clase y tamaño; corderos de 25 a 35 y los llamados churros de 18 a 24.

Todo el ganado presentado fué vendido en las primeras horas de la mañana.

**PENAFIEL, 12.**—Entraron 200 fanegas de trigo, que se vendieron al precio de tasa o sea 83 reales fanega de 94 libras, pesetas 48 los 100 kilos.

Los demás granos no han variado su cotización.

Han salido dos vagones de harina, uno para Huelva y otro para Oviedo y uno de avena para Burgo de Osma.

Tendencia sostenida y tiempo bueno.

**AREVALO, 12.**—Las entradas en este mercado fueron hoy escasas fanegas pagándose el trigo a 83 reales las 94 libras, pesetas 48 los 100 kilos.

El centeno se paga a 65 reales, cebada a 44 y algarrobas a 55.  
Tendencia firme y tiempo bueno.

**BOLETIN RELIGIOSO**

**Miércoles 18.**—Santos Bonifacio mar-  
tir, Pacomio Abad, Pascual papa y Santa Justa y compañeras mártires.

**La Confederación NACIONAL CATOLICO AGRARIA**

**Abre desde este día el seguro de cosechas contra la violencia y el paro en forma mútua sobre cosechas de todas clases, en pié y recogidas, casas y locales destinados a fines agrícolas, ganado y demás clases de propiedad agrícola.**

Pedir reglamentos y pólizas a la Federación de Palencia, calle de Gil de Fuentes, 16, o a la Confederación, calle Amor de Dios, 4, Madrid.

**Conferencias Telefónicas**

(DE NUESTRA «AGENCIA MENCHETA»)

Madrid, 15

Después de cerca de un mes en que no se han podido celebrar conferencias, hoy nos vemos gratamente sorprendidos con que se nos llamó de esta Central anunciándonos que podíamos celebrar la diaria conferencia con nuestro corresponsal señor Mencheta.

Ojalá que no vuelvan a sufrir nueva interrupción, para poder comunicar a nuestros lectores las noticias que de última hora recibimos de la Corte.

**La «Gaceta»**

En la de hoy se publica una circular encareciendo a los funcionarios de los ministerios el cumplimiento de las disposiciones dictadas últimamente.

Publica también una disposición dando instrucciones para llegar al restablecimiento de la pureza del sufragio.

**Importante incendio**

Comunican de Cádiz que en la madrugada de hoy se ha declarado un horroroso incendio en el edificio que la Compañía de Tabacos tiene en aquella capital andaluza destinado a depósito.

El fuerte viento reinante ha sido causa de que el fuego se haya propagado a las restantes naves del

edificio y a las casas próximas con una rapidez asombrosa.

Las pérdidas hasta ahora son de tanta importancia, que se aproximan a medio millón de pesetas.

No hay desgracias personales.

**Los regionalistas**

El partido regionalista de Barcelona se propone emprender una activa campaña electoral.

Al efecto, organizarán varias conferencias y repartirán profusamente uno de estos días un manifiesto relacionado con las elecciones de diputados a Cortes.

**Las notas**

En la subsecretaría del Ministerio de Fomento, se han facilitado a la prensa dos notas oficiosas:

Una, dando cuenta de que la Asociación de San Marcos, de Venecia, se propone reanudar en el año actual la antigua feria, invitando al ministro de Fomento a dirigirse a los productores españoles para que envíen sus muestras antes de la fecha de inauguración, que será el 29 de Mayo.

En otra nota dice el ministro que ha visto que varios periódicos censuran el nombramiento de varias sociedades para tomar parte en la conferencia que mantendrá con los obreros tranviarios, omitiéndose otras que se creen con derecho a intervenir en el asunto.

En el ánimo del ministro no han existido preferencias de ninguna índole, pues ha convocado a todas las entidades que están legalmente constituidas, con excepción única de las que no reúnen esa condición.

**La candidatura ministerial**

En el ministerio de la Gobernación se nos han facilitado los nom-

bres de los candidatos que se presentarán en esta Corte con el apoyo del Gobierno y que son el conde de Santa Engracia y los señores Bustillo, Arguindai, Serrano, Jovei, Martín y Álvarez.

**La unión de los liberales**

Los periodistas interrogaron anoche al conde de Romanones sobre los rumores que circulaban acerca de la fusión de las tres ramas del partido liberal.

El expresidente del censejo manifestó que aunque nada había adordado él no sería obstáculo para realizar esa unión, en estos momentos necesaria.

Al despedirse el conde dijo: Lo único que puedo adelantar a ustedes es que en aquellos distritos donde se presente un candidato liberal, no irá otro de la misma filiación en contra suya.

**La supresión de garantías**

El órgano de Romanones «Diario Universal», publica un enérgico artículo pidiendo el restablecimiento de las garantías constitucionales y la supresión de la censura durante las elecciones.

Añade el citado periódico que de no hacer esto, las decisiones de las Cortes pudieran no ser acatadas por que serían una verdadera ficción.

**La mañana de Maura**

Después de despachar con don Alfonso, se trasladó a la Presidencia, donde conversó con los periodistas; negando que mañana regresara el señor Ossorio de Andalucía.

Al preguntarle un periodista si había recibido la visita de los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas para pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la supresión de la censura de prensa, contestó don Antonio que hasta ahora nadie se lo había anunciado.

**La prensa**

Todos los periódicos izquierdistas madrileños, han acogido favorablemente el artículo publicado anoche por el «Diario Universal», pidiendo que las elecciones no se celebren con anomalía de la constitución.

**Fenómeno sísmico**

Dicen de Palma que cerca de Pajada se ha producido un fenómeno sísmico a consecuencia del cual se produjo el derrumbamiento de una montaña, ocasionando la muerte a cuatro obreros que cerca de allí trabajaban.

**Otra modificación**

El ministro señor Maestre, nos ha manifestado que se propone modificar la plantilla de Inspectores de Abastos, introduciendo algunas reformas respecto a su funcionamiento.

**Que no se presente**

Los tenientes de alcalde de esta Corte han visitado al expresidente del Congreso señor Villanueva, a fin de que influya cerca de su hijo para que no se presente en contra del alcalde de Madrid señor Garrido Juaristi, en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

**De Barcelona**

Dicen que después de haberse presentado a algunas entidades como vocal del Instituto de Reformas Sociales para estudiar varios conflictos pendientes, ha salido para Madrid el señor Alvarez Bonilla.

Por irse de una persona conocida en nuestro capital, donde residió algún tiempo, copia nos de nuestro colega «El Norte de Castilla» de hoy:

«A las once y media de la mañana do-  
yer, en las inmediaciones del Arco de  
Madrid, ocurrió un suceso, del que fué  
protagonista y víctima el capitán Reti-  
do del arma de Caballería don José  
Plá Alvarez.»

Este señor salió por la mañana de su casa; pasó largo rato por las inmediaciones del citado lugar, y momentos después de presenciar el paso de un tren de mercancías, intentó pasar la vía y cayó bajo las ruedas de una máquina que marchaba pilotada por el maquinista Rafael Alonso.

Este, con serenidad y pericia, frenó rápidamente y evitó que el señor Plá fuera destrozado.

No obstante, la locomotora le arrolló gravemente, quedando prendido en las ruedas de tal forma, que la cabeza y parte del cuerpo se hallaban dentro de la caja de la vía, arrojando abundante sangre por diversas heridas.

Entre el maquinista, fogonero y los guardias Julio Román y Marcelino Barrios, quitaron de la vía el cuerpo del señor Plá.

En el lugar del suceso se personó el juez instructor de guardia, señor Gargallo, quien interrogó al herido.

El señor Plá, que a pesar de las heridas que sufría, no había perdido el conocimiento, explicó lo sucedido.

En una camilla fué trasladado el herido al Hospital provincial, donde le curaron de la fractura completa de la pierna izquierda y varias heridas en la cabeza y en las manos.

El capitán don José Plá sirvió en el regimiento de Caballería de Talavera, que guarnece la plaza de Palencia y actualmente se encontraba en situación de retirado; tenía 70 años de edad, era natural de Pedernoso (Cuenca); y vivía con su familia en la calle de Núñez de Arce.

Su estado era gravísimo al ingresar en el Hospital. Horas después falleció.

**Sombreros de señora**

Ha regresado de su viaje de compras Valentina Mérida, y tiene el gusto de ofrecer los modelos que más aceptación han tenido esta temporada en el gran mundo de la moda.

Barrio y Mier, 5, entresuelo

**ZOTAL**

Cura la Glosopeda, Roña y demás enfermedades del ganado.

Los niños desde el tercer mes deben tomar una gota de «Opoglandulina» en leche o en agua, aumentando una gota cada dos meses, para evitar las enfermedades de la infancia y criarse sanos y robustos.—Farmacia de Fuentes.

**ELEGANTES**

Visítad libremente para admirar la extensa colección de trajes y blusas de seda, lana y algodón que acaba de recibir esta CASA de NOVEDADES.

... Mayor pral., 91 ...

M. POLO

**Prim, Ortopédico**

EN PALENCIA

Consulta el 19 del actual en el Central Hotel.

Construcción y aplicación personal de Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, pies, espalda, tumores, fajas, piernas y brazos artificiales, etc., etc.

HERNIADOS,

VENDAJE PRIM.

Madrid. Preciados 33, (antes Al-sasua.) 1

**SARNA**

ANTISÁRNICO MARTI es el ÚNICO que la cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apestan a letrina.

VENTA:

N. de Fuentes Aspurz e Hijo.

Agentes Exclusivos:

J. Uriach y C.ª. - Bruch, 49

BARCELONA

**COÑAC TERRY**

Esta Casa regalará DOS magníficos automóviles «Overland» en combinación con la Lotería Nacional de Navidad

Por cada copa de COÑAC de las marcas COMPETIDOR (malla verde), V. O. (malla blanca) y N. P. U. (malla dorada) exigiese un cupón numerado con detalles del sorteo

Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, cervecerías, hoteles, bares y ultramarinos, etc.

FERNANDO A. DE TERRY Y C.ª Puerto de Santa María.—CADIZ

**Mùgica, Arellano y Compañía**

INGENIEROS.—PAMPLONA

**Sucursales**

- Madrid
- Zaragoza
- Logroño
- Sevilla
- Córdoba
- Badajoz
- Valladolid
- Rioseco
- Palencia
- Zamora
- Vitoria

Depósitos de maquinaria y piezas de recambio en los principales pueblos de la región.

**Maquinaria Agrícola**

Representantes EXCLUSIVOS en España de toda la maquinaria de la marca

**DEERING**

Segadoras atadoras—Agavilladoras—Espigadoras—Espigadoras trilladoras—Rastrillos—Guadañadoras—Henificadoras—Cultivadoras—Gradas—Sembradoras

HILO SISAL para ATADORAS

Grandes depósitos de

PIEZAS DE RECAMBIO

Servicio completo de Mecánicos

Sucursal de PALENCIA. Mayor Pral., 55

Depósitos en Villada, Frómista, Baltanás y Sahagún

**REPRESENTACIÓN GENERAL EXCLUSIVA EN ESPAÑA DE**

Trilladoras «RUSTON & HORNSBY»

(antes «Ruston Proctor & Company») de Lincoln

Cultivadoras e instrumentos Agrícolas legítimos

«PLANET JR.»

de Philadelphia

Tractores

«TITAN DEERING»

de Chicago

y otras importantes casas

# Ramón Miguel

Electrotécnico

SE HACE

- El devanado en toda clase de motores y transformadores.
- Líneas de «Alta y Baja» tensión.
- En contadores reparo todos los sistemas.
- Cableado pararrayos de todos los sistemas.
- Tengo toda clase de materiales eléctricos.
- Reparaciones en aparatos eléctricos.
- Instalaciones de luz y timbres.
- Colocación de teléfonos de «Alta y Baja» tensión.
- Importante surtido en material de timbres.
- Dinamos y motores; en existencia uno de 6 caballos y otro de 2.
- Aparatos «Últimos Modelos».
- De lámparas tengo las mejores marcas.

Precios sin competencia

Mayor principal, num. 105.—PALENCIA

## Herniados (Quebrabos)

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente

el domingo día 18 de Mayo

y recibirá a cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central, únicamente el domingo día 18 de Mayo.

NOTAS.—En Burgos el día 16 en el Hotel Universal. En Valladolid el día 17 en el Hotel Imperial. En Medina del Campo el día 19 en el Hotel La Castellana. y En Salamanca el día 20 en el Hotel Comercio, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. TALLERES y DESPACHO en BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandioso cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent, no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

## “El Botín de Oro”

ZAPATERIA

SANTIAGO PEREZ

TALLER para confección y reparación de toda clase de calzado, a cargo del maestro de corte D. Rodrigo Bravo Quirós

Especialidad en calzado a la medida para pies defectuosos, con suplemento de corcho y demás aplicaciones.

Se garantiza la fecha del servicio en la confección y reparación de calzado.

Mayor Principal, 57.—PALENCIA

CALLOS

¿Cuánto daría V. por verse libre de sus terribles callos? Con solo cinco reales consigue V. esa felicidad. Compre hoy mismo un tarrito de «Ungüento mágico» y en tres días le estirpará los callos, Juanetes, ojos de gallo y cualquiera dureza. Se vende en todas farmacias y droguerías a 1'25 pts. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas Gallego y Farmacia del Dr. Fuentes.

## OPOGLANDULINAS

Medicamento Ideal para señoras, para hombres y niños

A las señoras.—Durante el embarazo, entra en actividad todo el sistema glandular de la mujer, para nutrir el feto. Si esta secreción interna es deficiente, el nuevo ser traerá una de esas enfermedades congénitas.

A los hombres.—La impotencia y la esterilidad en el hombre es debido a la falta de secreción interna.

A los niños.—Su sistema glandular empieza a desarrollarse, y para que todas sus funciones se verifiquen con regularidad en evitación de muchas enfermedades.

Es tan razonable lo que solo con mencionarlo se comprende, y por lo tanto el uso de OPOGLANDULINAS es indispensable en todos los casos citados. Se vende en Palencia en la Farmacia del DOCTOR FUENTES.

## PASTOS

Se ceden los de la Dehesa Vega de Bercil y el Espinar, en la provincia de Palencia, para ganado caballar, mular y vacuno manso, al precio de diez pesetas cabeza al mes para el caballar y mular y ocho pesetas para el vacuno.

A la entrega del ganado se acompañará la certificación de Sanidad.

Para más detalles dirigirse al administrador de la finca don Paulino Mateos.

## Casa OJEDA

Berruguete, 3

### Obsequio al público

Desde hoy y solamente como propaganda y en combinación con una fábrica de escabeches, se venderá en este almacén y sólo al detall, escabeches más baratos que en el punto de procedencia.

Escabeches de chicharro frito, género superior, a 1'50 kilo.

NOTA.—No se venderá a cada comprador más de un kilo.

### Se venden

Las leñas a descuaje en el monte de Quintanilla de Trigueros, de las zonas de Montemor y Modorrera.

Para precio y condiciones, Fidejo Caballero, en Quintanilla de Trigueros.

### Se necesitan

dos oficiales de herrería, con conocimientos de la maquinaria agrícola, sino es inútil su presentación. Para tratar, en Frómista, Maximino Alonso.

### Se necesita

aprendiza adelantada de modista, General Amor, 33 y 35—3.º informarán.

### Se necesita

un ayudante adelantado de herrería y cerrajería en el taller de Aniceto Andrés; Orilla del Río.

### Venta de casas

Se venden las señaladas con el n.º 2 de la Plaza del Puente y la n.º 8 de la Calle del Cubo.

Informarán en la librería de don Santiago Rincón, Mayor pral., 48.

### Hortelano

Se necesita bien impuesto y que sepa segar alfalfa. Informará A. Riguero en Palencia.

### Arriendo de tierras

Se hace de un quinón de 16 obradas en el término de esta capital, estando todas ellas muy cerca de la población. Informará D. Hermógenes Sendino.

### Pérdida

El que haya encontrado o sepa el paradero de una perra mastina que atiendo por el nombre de «Bomba», se agradecerá la entrega o dé aviso a José González, de Paredes de Nava, quien gratificará si así se desea.

### Guarnicionería

ZACARÍAS MARTÍN

Ha establecido una SUCURSAL en la calle del Conde Garay, número 19, donde se construye toda clase de guarniciones de carruaje, así como también TOLDOS para carros de todas clases.

### Carretería y Herrería

de Domingo Calzada y Faustino González

Reparación de toda clase de maquinaria agrícola.

Especialidad en ejaduras de carros y rodajes.

Calle MAYOR ANTIGUA, NUM. 150

### Se desea

vender un corte de alfalfa superior, cabida de tres o cuatro cuartas, para tratar, herrería del Santo San Pedro, Bernardo Pérez.

### Venta de yerba

De la propiedad de este Ayuntamiento en pública licitación el día 25 del corriente y hora de las once de su mañana una extensión de 25 a 30 hectáreas de terreno, se venden o arriendan los pastos abundantísimos con agua para abreviar los ganados. El pliego de condiciones se halla en la secretaría del Ayuntamiento de Villairades de Campos (Valladolid). El que le interese puede pasar a enterarse.

# Casa ARQUELAO

Paquetería, Mercería, Quincalla, Calzados,

Mayor Pral., 102 PALENCIA

Para corresponder al constante favor que el público viene dispensando a esta CASA, se continuarán dando con baja de precios todos los artículos que la misma trabaja.

Muy pronto grandes Novedades, a precios reducidos.

## Semillas probadas, purificadas y descucutadas

FORRAJERAS Y HORTALIZAS

De chíchoca para café, alfalfa, mie'gs, provenza y neta, remolacha gigante, roja, blanca y amarilla y puro; osers, semillas de gas, montes y prados; de secano o frejol y otras muchas.

Grandísimo surtido en semillas de hortalizas y flores.

Esta Casa es proveedora de los Centros-Sindicatos y Granjas Agrícolas más importantes de España.

### Aviso importante

Todas las semillas de esta Casa, están probadas; por lo tanto, germinan bien, pudiéndose sembrar con gran confianza.

Vicente Martín Inguera I. Gamazo, V. M.—VALLADOLID



NOTA.—Esta Casa vende de ocasión hasta 50.000 sops. harina de trigo; el que le interese, puede decir certidumbre que tomará y se le fijará precio fijo.

## Agricultores!

Aborad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para todos cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos interesantes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14.—Madrid.

## Imprenta de “EL DIARIO”

PALENCIA Burgos, 5 y Berruguete, 1 y 3 PALENCIA

TELÉFONO N.º 6

Grandes TALLERES TIPOGRÁFICOS

Se confeccionan toda clase de trabajos pertenecientes a las Artes Gráficas

Memorandums, Revistas, Obras de lujo Remendería, Facturas, Cartas, Besalamanos, Tarjetería, etc. etc.

Prontitud Economía

## SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga el 5, y de Cadix, el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo, el 3.

Línea de New-York, Cuba y México

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; de Málaga, el 26, y de Cadix, el 28, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 28 de cada mes.

Línea de Cuba-México

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, y de Oviedo, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; de Valencia, el 12; de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San Juan, Caracas, Puerto Cabello y la Guayra. Se incluye pasaje y carga contrabordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 45 días, atravesando de Barcelona para Fort-Said, Suva Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 4; de Alicante, el 4; de Cádiz, el 6; de Málaga, el 8; de Sevilla, el 10; de Huelva, el 12; de Cádiz, el 14; de Puerto Rico, el 16; de Santa Cruz de la Palma, el 18; de Santa Cruz de Tenerife, el 20; de La Palma, el 22; de Cádiz, el 24; de Huelva, el 26; de Cádiz, el 28; de Huelva, el 30; de Cádiz, el 1.º de cada mes.

Línea Brasil-Puerto

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, y Lisboa (facultades) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Gijón, Coruña, Vigo, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y rápidas, a precios de mercado. Para los vapores de transporte de pasajeros, se acreditan en el día.